



全民阅读蔚然成风 浓浓书香浸润衡阳

■文/衡阳日报社全媒体记者 谢小青 通讯员 李孟翔 图/王瞿 张志伟 谢小青

自古以来，阅读就是人类汲取知识、启智增慧最重要的途径，在人类文明史上发挥着重要作用。

衡阳是一座拥有2000多年历史的城市，文化底蕴深厚。漫步街头，各类共享书屋、书店、书吧随处可见，阵阵书香伴着春风扑面而来，群众好读书、乐读书的良好风尚在我市延续。

尤其是近年来，我市深入开展“书香衡阳”全民阅读活动，在全市大力营造爱读书、读好书、善读书的良好氛围，引导人民群众养成阅读习惯、提高阅读能力，让阅读理念渐入人心、全民阅读蔚然成风。

模式创新 引领阅读风尚

4月23日世界读书日当天，天嘉·嘉樾小区内的理想嘉图书馆，一系列围绕阅读的“读书月”活动如火如荼地进行。

作为全市首家在居民小区内打造的图书馆，每天都有不少读者在这里享受阅读的快乐。开馆3年来，理想嘉图书馆树立了良好的口碑，2021年获全省“最美阅读空间”，并被授予“湖南省青少年教育实践基地”荣誉称号。

为推广全民阅读，不让读者受时间地点限制，我市正在着手推广“雁城共享书屋”，方便市民随时随地阅读。并提倡引导社区阅读、网上阅读、新型读书会等创新阅读模式。运用学习强国、中国移动“咪咕阅读”、衡阳市图书馆数字阅读平台等线上平台，提供可读、可听、可看、可分享、可体验的一体化产品，越来越多的读者已经习惯于“忙时读屏、闲时读书”的状态。

一直以来，图书馆是精神文明建设的重要阵地，也是一个城市的主要文化服务中心。我市利用图书馆公益优势，开展本地全民阅读品牌活动。如祁东县义工协会“忘忧草乡村儿童图书角”项目、耒阳市图书馆“诗歌与阅读”活动、衡阳县图书馆“欢聚16点知识竞赛”活动等获得“全省最美阅读品牌”，还有祁东县曹西居委会世代书屋周末公益读书活动、南岳区图书馆“红色诗教”少儿读书系列活动、珠晖区图书馆“花蕊阳光”阅读活动等，以讲座、小品、竞猜、情景剧、诵读等精彩的阅读形式将优质阅读资源送到群众手边、放到群众眼前。

同时，依托“新时代乡村阅读季”活动，组织推荐“农民喜爱的百种图书”“我爱阅读100天”读书打卡、“讲小康故事·讲脱贫故事”主题讲演比赛及“我的书屋·我的梦”农村少年儿童暑期阅读实践活动，推动新兴阅读与传统阅读交融结合，弘扬优秀传统文化，引领乡村阅读风尚。

如今，我市书店不仅遍地开花、环境优雅，且积极参与公共文化服务，开展多种形式的群众性读书文化活动，将全民阅读活动融入实体书店建设工作。雁峰区卷映书屋持之以恒以形式多样的阅读分享模式，时尚敞亮的购书环境、浓厚的阅读氛围，已成本土网红打卡书店。市五一文化用品店“全民阅读·书香中国”读书吧每周未坚持开展主题阅读分享会，聚集经典、书海泛游。新闻出版协会多次组织民营书店深入乡村，为村镇中小学赠送图书推广阅读，积极参与文化扶贫及其他社会公益活动……



爱上阅读从娃娃抓起。

活动多多 书香沁人心脾

不负春光，读书正好。

4月27日，“书香润衡阳·‘悦’读向未来”——2022年衡阳市全民阅读活动启动仪式暨雁城共享书屋发布仪式举行，衡阳人一年一度的全民阅读活动启动式如期而至，打开了群众崇尚阅读、热爱阅读的“闸门”。

自2014年起，“全民阅读”连续九次写入《政府工作报告》，全民阅读的受重视程度正在逐步加强。

作为全民阅读推广的主导力量，政府强有力的支持是全民阅读得以深入推进的重要因素之一。

我市坚持党委政府主导、全民参与，相关部门各司其职，全力推进“书香衡阳”建设。连续多年举办“书香衡阳”全民阅读活动启动仪式，下发全民阅读活动方案，打造全民阅读生力军，从组织层面为全民阅读提供坚实保障。以市委、市政府中心工作为主线，将全民阅读与学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想、党史学习教育和决战脱贫攻坚、决胜全面建成小康社会等中心工作深度融合。围绕党和国家工作大局和重大节庆活动开展主题阅读，通过“‘关键少数’领学、党员干部跟学、知识竞赛促学”掀起理论学习热潮，有效带动了全市广大党员干部群众开展理论专著、权威读本、文献精编、通俗理论读物的主题阅读活动。“船山论坛”“石鼓讲坛”等阅读交流活动，解读时代热点、讲好中国故事，开阔党员干部群众文化视野，全面增强素质。

为推动全民阅读活动深入开展，培养干部职工浓厚的读书学习兴趣，我市充分发挥党政机关带头示范作用。市委办开展“书香党办·智慧人生”系列主题阅读活动，品读经典锤炼党性。市教育局广泛开展“书香校园”建设活动，推广阅读“点灯人”，引领广大学生爱读书、读好书。市妇联试点政府购买服务形式，由社会组织承接服务，在乡村开展亲子读书会，探索家校共育模式，收到良好反响。团市委组织“相伴同阅读·共抒家国情”“智慧青春·书香衡阳”青年读书分享活动，开设“团团带你读党史”“一起学党史网上挑战答题”专栏，利用“青年大学习”“红领巾爱学习”等网上主题团、队课，扩大学习覆盖面，营造浓厚的青少年学史氛围，每期的学习人数超过8万人。由机关女干部倡导发起的“三人行”读书圈开展读书交流活动500多次，“三人行”读书圈创始人之一肖玲玲主讲《读书改变人生》荣获2021年“书香湖南”十佳最美阅读故事……一个个全民阅读活动逐渐形成品牌效应，给读者送来沁人心脾的书香。



开展各式读书分享会。



宽敞明亮的阅读环境。



亲子互动，体验电子阅览。



个性化的阅读休息站。

“触角”延伸 扎根乡间田野

随着全民阅读触角的不断深入，距离田间地头的阅读“最后一公里”也被打通，实现了资源公益普惠、深入基层。

我市充分利用2267家农家书屋资源，组织开展党史书籍阅读活动，真正把农家书屋建成农村党史学习教育和文化娱乐活动的“核心场所”，切实发挥基层文化阵地作用，引导广大农民群众“听党话、感党恩、跟党走”。“爱阅读、品书香、育新风”，凝聚全面推进乡村振兴的精神力量和必胜信心。

前不久，从“2021中国书店年度致敬”组委会传来喜讯，衡南县一中云集校区文星书屋获评“年度校园书店”，湖南省仅有三家书屋获此殊荣。此

外，衡阳县一中校园内的清槐书屋也曾获2020年全国“年度校园书店”，30000多册图书供师生免费阅读。我市已建成校园书屋或读书角137家，并不断丰富书屋主题出版物品种。

为加强党的建设和示范引领作用，推进全民阅读和党史学习教育深入村镇，我市大力加强“党建书屋”建设。如衡阳县三湖镇政府按照镇财政拿出一部分、新华书店支持一部分、社会乡贤捐赠一部分的思路，筹集建设“党建书屋”，建成后对所有党员群众免费开放。并根据党员群众的不同要求，做好图书推荐、图书管理、文化活动等工作，让广大党员和老百姓有了一个舒适的阅读环境，还能通过学习积分兑换书籍。目前全市70多家“党建

书屋”成为基层党组织学习党史和红色经典著作的有益载体，推动党史学习教育常态化，并持续绵延向基层延伸。

除了各级各类书屋、书店，我市还通过充分调动各类社团、民营书店活力，积极开展读党史书籍、讲党史故事、忆峥嵘岁月等活动。

“风声雨声读书声，声声入耳”，阅读的春风已吹遍全市大街小巷、田野乡间。今年，我市将继续加大全民阅读宣传推广力度，开展形式多样的书香“八进”（进机关、进企业、进学校、进社区、进农村、进家庭、进军营、进网络）活动，擦亮“书香衡阳”阅读品牌，为党的二十大胜利召开营造团结、和谐、向上的书香氛围和文化环境。